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Ata da 9ª Sessão Ordinária do 1° (Primeiro) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 22 dias de Junho 

de 2020 (dois mil e vinte), às 10:00 horas, por VIDEOCONFERÊNCIA em 

virtude das medidas de prevenção e combate à pandemia causada pelo COVID-

19 estabelecidas pelo Decreto n. 014/2020 - GPMU, de 02 de Abril de 2020. 

Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus e em nome do 

povo, o Presidente Interino Lamark Carvalho iniciou a Sessão convidando todos 

a ficarem de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Edson Bezerra. 

Em seguida, convidou o 1º Secretário para realizar a chamada nominal dos 

vereadores. CONFIRMARAM PRESENÇA VIRTUAL NESTA SESSÃO: 

Gineton da Costa e Silva – MDB; Lamark Lislley Pereira de Carvalho – MDB; 

Ibamar Costa e Silva – PL; Aisamaque Dalyton Fagundes Conceição – PT; 

Antonio Edson da Silva Bezerra – MDB. AUSÊNCIA REGISTRADA E 

JUSTIFICADA: Oséas Monthalggan Fernandes Costa – MDB; Franklin Moura 

Santos – PL; Higor Talisson Bezerra de Oliveira – PL; Carlos Alberto Costa de 

Medeiros – PODEMOS. Em seguida, solicitou ao plenário deliberar pela 

dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO ANTERIOR: APROVADO POR 

UNANIMIDADE. 8ª Sessão Ordinária realizada em 19/06/2020: APROVADA(S) 

POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a LEITURA DOS EXPEDIENTES 

PROPOSTOS EM PAUTA: Requerimento n.º 373 de Autoria do Ver. Ibamar 

Costa: Requer ao Poder Executivo que sejam tomadas as medidas cabíveis com 

a finalidade de estender a continuidade do calçamento nos seguintes 

logradouros públicos: Rua Chico Freire; Rua Antônio Carlos de Carvalho; Rua 

José Miguel da Costa; Rua Antônio Cizilio de Oliveira; e Rua Francisco Bezerra. 

Requerimento n.º 374 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer ao 

poder executivo que sejam tomadas as medidas cabíveis com a finalidade de 

incluir no programa de recuperação de estrada vicinais, as estradas que dão 

acesso as áreas produtivas (lotes) existentes nas áreas de assentamentos da 

reforma agrária no Município de Upanema - RN. Requerimento n.º 375 de 

Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Seja enviado ofício ao Departamento de 

Estradas de Rodagens – DER/RN, solicitando que seja providenciada a 

recuperação da malha asfáltica existente na RN-405 que liga Upanema a BR-

304. Requerimento n.º 376 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer o registro 

nos anais desta Augusta Casa de Leis, após aprovação dos nobres pares, 

MOÇÃO DE PESAR decorrente do falecimento de CRISTIAN CIRO BEZERRA, 

com data do óbito em 19/06/2020. A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO 

GRANDE EXPEDIENTE, sendo passada a palavra o VER. IBAMAR COSTA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão. Disse que esteve 

prestigiando a eleição da nova diretoria do P.A. Sabiá, parabenizando os eleitos 

e disponibilizando seu mandato na colaboração da referida comunidade, 

agradecendo ao ex-presidente Assis Medeiros pelo trabalho realizado. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. EDSON BEZERRA que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão, agradecendo a Deus por mais uma 

oportunidade de estar debatendo e sugerindo soluções para o município. 

Prestou sua solidariedade às famílias enlutadas no município pelas perdas no 



ATA DA 9ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 1º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
ª
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

final de semana. Disse que o momento é crítico e de preocupação, sendo notória 

a aflição e preocupação das pessoas no que se refere à saúde. Destacou que 

desde o início de março que o vírus chegou em todo o mundo. Agradeceu a Deus 

pelos poucos casos registrados em Upanema, onde tiveram sintomas leves, 

relatando que conversou com um dos pacientes ontem e o mesmo se encontra 

em casa se recuperando. Disse que é assustadora a quantidade de suspeitos de 

dengue no município, onde já existem casos confirmados e muitos suspeitos 

aguardando exames, sendo uma tristeza. Disse que também há relatos de 

chikungunya e que é um momento difícil dessa geração, manifestando sua 

preocupação com a situação. Destacou que diante dessa realidade da dengue, 

onde sempre alertou à essa questão devido ao inverno, pediu a população que 

redobre os cuidados com o lixo e o muro de suas casas, observando se tem 

recipientes acumulando água, bem como que o poder público realize ações, 

salientando que desconhece campanhas educativas realizadas nesse ano. 

Disse que foi informado que o carro fumacê irá chegar na próxima quarta-feira, 

pois já que não foram realizadas campanhas educativas, essa é a medida. Falou 

sobre a economia do município nesses meses em que as escolas estão paradas, 

diante dos ônibus que não circulam, bem como a economia de energia, isso só 

na secretaria de educação, sugerindo aos colegas que busquem informações 

acerca da situação desses veículos, como está a questão de manutenção, pois 

é um bom momento para realizar esses serviços, já que os mesmos estão 

parados. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa destacou que os recursos do 

município caíram desde o início da pandemia, onde os royalties caíram pela 

metade e que se esses recursos estivessem chegando de forma normal, haveria 

sim a economia, mas não é assim, tanto que o Governo Federal liberou recursos 

extras para suprir a queda do FPM, agradecendo pelo município ter sido 

contemplado com cerca de um milhão e quatrocentos divididos em quatro 

parcelas. Retomando, o Ver. Edson Bezerra destacou que houve essa queda 

nos royalties, mas que o Governo Federal vem dando essa compensação pela 

queda do FPM. Reafirmou que é preciso fazer essa vistoria nos veículos, para 

que quando as aulas retornem, não haja problema nessa questão, pois quando 

um veículo passa muito tempo parado, pode ocorrer problemas, sugerindo ainda 

a formação de uma comissão nesta Casa para averiguar a frota do município. A 

seguir, assumiu a palavra o VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos 

os que acompanham a presente sessão. Falou sobre a necessidade de 

calçamento em algumas ruas da cidade, citando a do Ver. Lamark Carvalho. 

Destacou o problema da Rua Cândido Martins que precisa do prolongamento da 

ligação de água e que isso vem sendo cobrado desde o Governo Robinson. 

Relatou que na época a Caern informou que precisaria de um projeto da 

prefeitura e que tinham enviado três vezes de forma errada, e que agora 

esqueceram a situação. Disse que o problema da dengue é alarmante, cobrando 

providências da secretaria de saúde, pois não é brincadeira. Disse que só se fala 

na queda atual dos royalties, indagando o que foi feito com o absurdo de dinheiro 

que vinha entrando. Falou sobre a construção do novo hospital que ninguém fala 

mais nisso e que Upanema precisa. Indagou se irão apenas passar a máquina 
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nas estradas novamente ou se irão fazer ao menos uma que preste, pois não é 

engenheiro, mas que se a estrada for feita acima do nível, não haverá acúmulo 

de água, o que não ocorre. Sobre a sucata dos transportes, disse que há tempos 

vem chamando para fazer essa fiscalização. Destacou que o saneamento está 

derramando para dentro do rio, o que é grave. Reafirmou que está disponível 

para ir fiscalizar os veículos e que isso é papel do vereador, indagando o porquê 

desses carros estarem todos sucateados. Destacou que presenciou um carro do 

município sem combustível dentro da cidade e que isso é uma vergonha. 

Desejou que a pandemia passe o mais rápido, pois é uma doença terrível. A 

seguir, o Primeiro Secretário assumiu a presidência. A seguir, assumiu a palavra 

o VER. LAMARK CARVALHO que cumprimentou todos os que acompanham a 

presente sessão. Falou sobre a questão da revisão dos ônibus, pois são 

transportes que levam alunos. Destacou que quando trabalhou em obras, a 

época das férias era o período que a equipe da oficina fazia a manutenção das 

máquinas, se disponibilizando para fazer essa fiscalização nos veículos da 

prefeitura, pois está falando de vidas de estudantes e universitários que irão 

contribuir com o município. Agradeceu a participação dos internautas na 

formação da sua pauta, onde tem o prazer de passar isso na sessão. Disse que 

os canais locais de televisão estão sem funcionar, cobrando que os responsáveis 

resolvam o problema. Relatou ainda que a passagem molhada tem água parada 

e que se não houver o cuidado necessário, não adianta a população tomar suas 

medidas. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa destacou que a passagem molhada 

tem os canais de baixo e que não está parada, pois se os canais estivessem 

fechados, a água estaria passando por cima, mas que irá averiguar a informação. 

Retomando, o Ver. Lamark Carvalho disse que recebeu uma foto da referida 

denúncia e que a internauta que lhe passou a informação confirmou a foto de 

hoje, ressaltando que não foi verificar pessoalmente e que se o colega não viu 

isso, não está atento à dengue. Disse que indagou à população se quer saber a 

real situação do centro de convenções e que o resultado é que a população quer 

saber disso, afirmando que tem um engenheiro e outras pessoas para lhe 

acompanharem nessa visita, esperando alguém da prefeitura para tal. Disse que 

o colega Gineton questionou os recursos dos royalties, afirmando que o 

montante não deve ter sido gasto, já que grandes obras não foram feitas e não 

tem como gastar tudo com combustível, afirmando que esse dinheiro deve estar 

em caixa.  Continuada esta sessão e não ocorrido nenhum pronunciamento por 

parte dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Requerimento 

n.º 375 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Seja enviado ofício ao 

Departamento de Estradas de Rodagens – DER/RN, solicitando que seja 

providenciada a recuperação da malha asfáltica existente na RN-405 que liga 

Upanema a BR-304. Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa acerca 

do referido requerimento. Disse que assim como solicitou da BR 110, faz o 

mesmo, por entender que os moradores daquela região tem dificuldade de 

trafegar. O Ver. Lamark Carvalho associou-se ao requerimento, destacando que 

solicitou o alargamento da ponte que liga à referida estrada, onde o Dep. Kelps 

Lima apresentou a matéria na Assembleia, tendo em vista que não é interessante 
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que exista essa ponte de capacidade para apenas um veículo. O Ver. Ibamar 

Costa associou-se ao requerimento. Disse que constatou a necessidade dessa 

obra. O Ver. Edson Bezerra associou-se ao requerimento, onde esse assunto foi 

abordado na última sessão, bem como da BR 110, sendo interessante que os 

vereadores possam juntar forças para essa questão, onde a RN leva o nome do 

saudoso Pastor Antonio Adelino dos Santos, solicitando que os colegas quando 

forem tratar de algo relacionado à referida estrada, que incluam o nome da 

mesma. Disse que é preciso concentrar os trabalhos para que o serviço seja 

feito, pois existem muitos buracos, bem como a necessidade de alargamento da 

ponte. Aberta a VOTAÇÃO: APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 374 de Autoria do Ver. Aisamaque Dalyton: Requer ao 

poder executivo que sejam tomadas as medidas cabíveis com a finalidade de 

incluir no programa de recuperação de estrada vicinais, as estradas que dão 

acesso as áreas produtivas (lotes) existentes nas áreas de assentamentos da 

reforma agrária no Município de Upanema - RN. Abertas as discussões, o autor 

fez breve justificativa acerca do referido requerimento. Disse que é um sonho 

que essa ação seja executada e que com o excesso de chuvas essas estradas 

que dão acesso às áreas produtivas ficam comprometidas, sendo importante que 

se consiga ajudar às famílias assentadas na região. Aberta a VOTAÇÃO: 

APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 373 de Autoria do 

Ver. Ibamar Costa: Requer ao Poder Executivo que sejam tomadas as medidas 

cabíveis com a finalidade de estender a continuidade do calçamento nos 

seguintes logradouros públicos: Rua Chico Freire; Rua Antônio Carlos de 

Carvalho; Rua José Miguel da Costa; Rua Antônio Cizilio de Oliveira; e Rua 

Francisco Bezerra. Abertas as discussões, o autor fez breve justificativa acerca 

do referido requerimento. Disse que falou sobre essa questão na sessão anterior, 

mas errou o nome de uma rua e está reapresentado o requerimento, pois 

constatou a necessidade desse calçamento, relatando que conversou com o 

prefeito e o mesmo se comprometeu de realizar a obra, pois o prefeito tem total 

interesse nessa questão. Disse que irá visitar outras ruas no município e que na 

próxima sessão irá apresentar requerimento para outras ruas. O Ver. Lamark 

Carvalho associou-se o requerimento, pedindo a colaboração dos colegas e 

pedindo que o prefeito execute o serviço, diante dos recursos existentes para tal 

ação no orçamento, sendo de mais de 600 mil para essa finalidade, trazendo 

melhorias para os cidadãos upanemenses. Aberta a VOTAÇÃO: APROVADO(S) 

POR UNANIMIDADE. Requerimento n.º 376 de Autoria do Ver. Ibamar 

Costa: Requer o registro nos anais desta Augusta Casa de Leis, após aprovação 

dos nobres pares, MOÇÃO DE PESAR decorrente do falecimento de CRISTIAN 

CIRO BEZERRA, com data do óbito em 19/06/2020. Abertas as discussões, o 

autor fez breve justificativa acerca do referido requerimento. Destacou a morte 

prematura de Dr. Ciro, filho de Dr. Naelson, que sempre teve o prazer de atender 

as pessoas de Upanema, onde há 22 dias fez uma consulta com o referido 

médico e que ele sempre tinha alegria de atender as pessoas de Upanema. 

Disse que ficou muito chocado, pois já fazia tratamento com ele há mais de três, 

pedindo a Deus que conforte seus familiares. O Ver. Lamark Carvalho associou-
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se ao requerimento, onde também ficou chocado com o acontecimento, assim 

como muitas pessoas de Upanema, manifestando seu desejo de conforto à 

família. Aberta a VOTAÇÃO: APROVADO(S) POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, 

o Presidente Interino Lamark Carvalho retomou os trabalhos e destinou o 

HORÁRIO AOS LÍDERES DE PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o 

VER. AISAMAQUE DALYTON – PT manifestando sua solidariedade às famílias 

enlutadas no município, onde foram perdas prematuras, que além do Dr. Ciro, 

houve a perda de Antonia Auta, que foi sua vizinha no Sítio Umari por muitos 

anos. Parabenizou a nova diretoria do Assentamento Sabiá, onde não pôde estar 

presente, e João de Deus foi eleito por 58 dos 60 votantes. Destacou que todas 

as recomendações de distanciamento foram seguidas na realização desse 

pleito, sendo importante relatar isso. Colocou seu mandato à disposição da nova 

diretoria, destacando que outras comunidades também passarão pelo processo 

eleitoral. Convidou todos para acompanharem seu mandato pelas redes sociais. 

A seguir, assumiu o VER. IBAMAR COSTA – PL relatando que ficou triste com 

a notícia de que existe alguém desligando as luzes da Av. Manoel Gonçalves, 

onde o eletricista constatou que alguém de má fé vem desligando essas 

lâmpadas para prejudicar o prefeito, sendo isso muito grave. Destacou que isso 

será investigado, pois é um ato desonesto, lamentando a situação de ter pessoas 

com esse pensamento atrasado, sendo preciso saber lidar com a situação e 

deixar as autoridades resolverem. Disse que a ajuda de custo que veio para o 

município corresponde apenas a 30% do que o município deixou de receber em 

relação ao mesmo período de 2019, onde recebeu os dados da secretária de 

finanças. Sobre a situação dos ônibus, disse que a secretária de educação está 

a disposição dos colegas e de toda a população. A seguir, assumiu o VER. 

EDSON BEZERRA – MDB informando que irá fazer um estudo comparativo das 

arrecadações nesse período de 2019 e 2020 para ver a queda dos recursos, 

diante da informação trazida pelo colega Ibamar de que o recurso federal 

corresponde à apenas 30% da perda. Destacou que é necessário observar que 

existem recursos de outras fontes também. Disse que irá fazer esse comparativo, 

pois gosta de falar as coisas com segurança. O Ver. Lamark Carvalho, 

presidente interino, agradeceu à equipe que está assessorando essa 

transmissão, bem como convocou toda a população para continuar tomando as 

medidas de prevenção. Não havido nada mais a tratar, o Presidente Interino da 

Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para próxima 

sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – IBAMAR COSTA E SILVA 

– 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos assinada nos termos 

do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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